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ФОРМУВАННЯ ЕМОЦІЙНОЇ ЧУТЛИВОСТІ У ДІТЕЙ  

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Дослідження емоційної чутливості старших дошкільників є актуальним, 

оскільки все частіше посилюється увага вчених і практиків до поліпшення 

освітньої роботи з дітьми дошкільного віку, створенню оптимальних умов для 

всебічного розвитку особистості, підготовки їх до навчання в школі. 

Особливостями програм підготовки дітей до школи, які реалізуються на даний 

час в дошкільних освітніх установах, є те, що вони недостатньо повно охоплюють 

зміни особистісної сфери, у тому числі емоційної [2].  

З метою вивчення рівня емоційної чутливості у дітей дошкільного віку було 

проведене експериментальне дослідження. Для одержання повноцінних і 

достовірних результатів використовувалися такі методи: спостереження, 

тестування дітей, анкетування батьків, кількісний і якісний аналіз отриманих 

даних. Для узагальненого визначення наявного рівня тривожності був 

використаний тест тривожності. Методика призначена для виявлення рівня 

дитячої тривожності на основі зіставлення результатів спостереження, 

отриманих від самого дослідника, батьків дитини й вихователів. За результатами 

дослідження високий рівень тривожності склав — 26,6 % дітей. Ці діти є дуже 

чутливими, відчувають дискомфорт при необхідності вступати в контакти з 

однолітками і дорослими, за виключенням вузького кола близьких людей, 

невпевнені в своїх силах, не здатні орієнтуватися в людських відносинах, 

переживають різноманітні страхи, частково реальні, а частково видумані. 

Середній рівень тривожності мають – 46,7 % дітей. Це діти більш впевнені в собі, 

але інколи проявляють ситуативну тривожність. Низький рівень тривожності – 

26,7% дітей. Такі дошкільники впевнені в собі, легко вступають в контакт з 

однолітками та дорослими, дуже рідко відчувають тривожність в незнайомих 

ситуаціях. 

Наступним етапом дослідження стала діагностика адекватності емоційних 

проявів та реакцій досліджуваних дітей старшого дошкільного віку. Для цього 

була використана розвиваюча, емоційно-комунікативна гра «Абетка настроїв», 

розроблена Н.Л.Бєлопольською [1]. В результаті даного обстеження було 

виявлено, що 13,3 % досліджуваних дітей старшого дошкільного віку мають 

низьку індивідуальну емоційну чутливість. Таким дітям важко переключатись з 

однієї емоцій на іншу, вони інколи не розуміють емоційні стани своїх однолітків. 
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Достатню або середню індивідуальну емоційну чутливість мають 60% дітей. Такі 

діти гарно розрізняють емоції, співпереживають іншим. Підвищений рівень 

емоційної чутливості мають 26,7 % старших дошкільників. Такі діти є надто 

чутливими, виявляють тривожність. 

Заключним етапом дослідження було виявлення дітей з проблемами у 

емоційному спілкуванні з однолітками. Для цього ми використали методику «Дві 

хатки» – один з варіантів соціометрії. Серед досліджуваних дітей переважають 

ті, з ким однолітки залюбки спілкуються – 67,4 % дітей, Це в більшості діти 

товариські, емоційні, які вміють знаходити спільну мову зі своїми однолітками. 

Статус «Зірка» у групі отримали 13,3 % дітей. Такі діти є лідерами в групі, мають 

розвинену емоційну сферу, гарно контактують з однолітками, дорослими. 

Ізольованими серед однолітків виявилось 19,3 % дітей. Це діти малоактивні, які 

часто граються на самоті, або діти які часто конфліктують. 

З даною групою обстежуваних дітей були проведені корекційно-розвиткові 

заняття на розвиток емоційної сфери, подолання тривожності, розвиток та 

формування емоційної чутливості, вміння співпереживати та розуміти емоції 

інших. 

Після проведених корекційно-розвиькових занять, був проведений 

контрольний етап обстеження за тими ж методиками, які використовувались на 

констатувальному етапі. 

За результатами контрольного дослідження високий рівень тривожності 

склав – 10,5 % дітей; середній рівень – 52,5 % дітей; низький рівень – 37% дітей. 

Отже можна зробити висновки, що діти стали менш тривожними, впевненими в 

собі. 

Наступним контрольним етапом дослідження стала діагностика 

адекватності емоційних проявів та реакцій досліджуваних дітей старшого 

дошкільного віку. Для цього була використана розвиваюча, емоційно-

комунікативна гра «Абетка настроїв», розроблена Н.Л.Бєлопольською [1]. В 

результаті даного обстеження було виявлено, що 10,2 % досліджуваних дітей 

старшого дошкільного віку мають низьку індивідуальну емоційну чутливість, 

68,8 % дітей – достатню або середню індивідуальну емоційну чутливість, і лише 

21 % досліджуваний виявили схильність до підвищеної індивідуальної емоційної 

чутливості. Отже, після проведених корекційно-розвивальних занять, більшість 

дітей стали краще розуміти емоції своїх однолітків. 

Заключним етапом контрольного дослідження було виявлення дітей з 

проблемами у емоційному спілкуванні з однолітками. Для цього ми використали, 

ту ж методику, що і на констатувальному етапі, «Дві хатки». У результаті 

проведення даного тестування було виявлено, що серед досліджуваних дітей 

переважають ті, з ким однолітки залюбки спілкуються – 86 % дітей, статус 

«Зірка» у групі отримали 13,3 % дітей, «ізольованих» дітей під час контрольного 

обстеження, не виявлено. 
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При співставленні результатів трьох етапів досліджень ми дійшли таких 

висновків. Корекційно-розвиткові заняття досить добре вплинули на розвиток та 

формування емоційної сфери старших дошкільників. Діти стали краще розуміти 

свої емоції та емоції свої однолітків. Стали більш згуртовані, краще ідуть на 

контакт з однолітками та вихователем. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОЗЛАДІВ 

АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРУ 

На сьогодні аутизм є досить поширеною проблемою дитячого віку і 

характеризується розладом розвитку комунікації та соціальних навичок. 

Аутизм – це стан, що виникає внаслідок порушення розвитку головного 

мозку. Він вирізняється вродженим і всебічним дефіцитом соціальної взаємодії 

та спілкування.  

У медико-психологічній літературі аутизм розглядають як загальний розлад 

розвитку, що виявляється в ранньому дитинстві та триває упродовж цілого життя. 

Діти з аутизмом неадекватно реагують на оточуючих, погано засвоюють навички, 

що необхідні для спілкування, схильні до ригідної поведінки та стереотипних дій 

[1]. 

Нині мова йде вже не тільки про дитячий аутизм, а й про цілу групу розладів 

аутистичного спектру (РАС), оскільки існує декілька можливих форм порушень 

– різних за важкістю та ступенем прояву симптомів. 

Дослідженню різних аспектів проблеми аутизму у дітей присвячено праці 

К. Гілберта, Д. Ісаєва, В. Kаган, В. Лебединської, М. Ліблінг, О. Нікольської, 

К. Островської, Т. Пітерса та ін. 

Аутизм характеризується вираженим і всебічним дефіцитом соціальної 

взаємодії та спілкування, а також обмеженими інтересами та діями, що 

повторюються. Всі ці ознаки починають проявлятися в дітей у віці до трьох років. 
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